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OCHOBHBEBIE BOIIPOCHI:

o ITonamue cnyuauHou eenUUUHDL.

3arxoH pacnpedeneHust CAYuauHoOU
éeluYUUHbL.

» Jucnoesle xapaxmepucmuxu
OUCKPEMHBLX CAYUAUHBLX
6eJIUUUH.




OnpeneaneHue

CnyuauHou eenudyuHou Ha3bIBAETCs
[IepeMeHHasd BEAUYHUHA, KOTopas B
pPE3YABTATE OIILITA MOXKET IIPHUHUMATE
TO UAM UHOE 3HAYEHUE, IPUIEM
3apaHee U3BECTHO KAKOE UMEHHO.

I IpuMep

Cly4ailHbIMHU BEIMUYUHAMMU SBISIOTCS: memnepamypa
O0NbHO20 8 HEKOMOPOE HAY2A0 8blOPAHHOE 8peMsl CYMOK,
macca Hay2ao eblOpaHHoU mabiemKu HeKomopo20 npenapama,
pocm Hay2ao 8blOPAHHO20 CIYOeHma.




OnpeneaneHue

o duckpemHou cAyuailHouU 6eNUUYUHOU
Ha3bIBAETCS TaKas BEAMYHHA, KOTOPAas B
pEe3yAbTATE OMNbITA MOXKET NPUHUMAMDb
onpedeneHHble 3HAUEHUSL C onpeodeieHHOU
eeposimHoOCMbs10, 00pa3yIollllie cuemHoe
MHONCecmeo (MHOXKECTBO, SAEMEHTHI KOTOPOTO
MOTYT OBITH 3aHYMEPOBAHLI).

3OT0 MHOXKECTBO MOZKET OBITH KaK KKOHEUHbIM,
TaK U 0€CKOHEUHBLIM.

Hanpumep, Yncno noceTutenemn anTekn B TedeHne
OHS, KOnM4yecTBo 610K Ha aepeBe.




OnpeneaneHue

e HenpepuvleHoili cryuauHOU 6eNUUUHOU
Ha3bIBAETCHd TaKasd BEAMYHUHA, KOoTopas
MOXKET IIPHUHUMATE AIOObI€ 3HAYEHHT U3
HEKOTOPOr0 KOHEYHOI'0 UAU OECKOHEYHOTO
ITPOMEKYTKA.

O4eBUOHO, YTO YHUCAO BO3MOIKHBIX
3HAYEHUU HEIPEPHIBHOU CAYYaUHOU

BEAUYUHBbI OeCKKOHEeUHO.

» Hampumep: Temnepatypa 6onbHOro B dMKcMpoBaHHOE BpeMS
CYTOK, Macca Hayraj BblopaHHOW TabneTkn HeKOTOpOoro npenapara,
POCT Hayrag BbIOpaHHOro CTyaeHTa




3AKOH PACIIPEAEAEHUS

3arxoHom pacnpedeneHust CAydarHOH
BEANMYHNHBI HA3bIBACTCAd BCAKOE€ COOTHOILLICHUC,
YCTaHaBAHUBAlIOIII€EEC CBA3b MEC2K/Y
BO3MOXHBIMU 3HAYEHUIMU CAYIAUHOU
BEAWYHUHEI X, X,, X5,... U COOTBETCTBYIOIITUMH
UM BEPOSITHOCTSIMU D, P,, Pa;--- -
3akon pacnpeodenenusi Moxcem Oblmb 3a0aH AHATUMUYECKU, 8
guoe maodauysl Uiy cpauuecku.

Tabnuia COOTBETCTBUS 3HAYCHUM CITy4allHOW BEJIMYKUHBI U
X BEPOATHOCTEN HA3BIBACTCS PAOOM PACHDPEOC/ICHUA.




PaccMoTpM OUCKPETHYIO CchnydYanHy BenuduHy X C
BO3MOXHbIMU 3HAYEHUAMU X, X, ..., X . Kaxpoe n3 atux
3Ha4YeHUN BO3MOXXHO, HO He OOCTOBEPHO, U BennynHa X
MOXET TMPUHATbL KaxOooe M3 HUX C  HeKoTopou
BEPOATHOCTLIO. B pesynbrate onbita BenuynHa X npumet
OAHO U3 3TUX 3HAYEHUWU, T. €. NPONU3OUAET OOHO U3 NOSIHOMU
rpynrbl HECOBMECTHbIX CODLITUN.

O603HauYMM BEPOATHOCTU 3TUX COObLITUMA BykBamm p C
COOTBETCTBYOLWMMN NHOEKCAMW:

P(X=x)=p,; P(X=x,)=p, ..; PX=x)=p.

Tak Kak HecosmecmHble CcoObITs 06pasytoT MNOMHYHo
rpynny, TO CyMMa BEPOATHOCTEM BCEX BO3MOXHbIX
3HayeHnn cny4YyamHon Benn4nHbl paBHa eguHuLe



Ps10 pacnpedeneHust CAy4YaHHOH
BeAHYHHBI X HMEET CACAYIOLIHH BHI

YToOkI IpUaATh pAAY pacupeieacHus ooee
HaIISIHBIA BUJI, 4aCTO MPHUOETAOT K €ro
rpadgudeckoMy M300paskeHuIO: 110 ocu abcyucc OTKia
IIBIBAIOTCS] BO3MOYKHBIE 3HAYEHUSA CITYYaHOU BEJTUYHMHBI
X, a 110 OCH OPJIMHAT — BEPOATHOCTH ITUX 3HAUCHUU P.
Takas (purypa Ha3bIBACTCS MHO20Y20/1bHUKOM
pacnpeoenenus (ROAU2OH Yacmom,).




IIpumep 2. Ilo-MmumeHH npousBOAUTCH TPH . BHEICTpEJA,
IIpHYEM BePOSITHOCTD ITONAaAaHHs NMPH KaxKAOM BBLICTPEJIE PABHA.
0,8. PaccmarpuBaercst chaydaifiHass BeJaudHHa X —4HCJO MO-
nagaHuii B MumieHb. Hafitu ee 3aKOH pacnpeneseHus. _

A CnyvaiiHass BeTnynHa X MOXKET NPHHHMATDL CJIEAYIOLIHE
SHAUEHHS:

xl=0, xzzl, x3=2, X4=3.'

JlJis1 onpenesieHHsT COOTBETCTBYIOUIMX BEpPOSITHOCTEH cocCTa-
BUM IIPOHU3BOAAIIUN MHOIOUYJIEH: :

0,24 0,8x)>*=0,2*+ 3-0,22.0,8x - 3-0,2-0,82x2 4 0,8%x3.

HspectHo, uTO KO3(pduuueHT npH x* KaeT BepOATHOCTh
TOro, 4TO cJy4ailHaa BeJuuHHa X NpUMeT 3HAuYeHHe, paB-
Hoe k. [loatomy .

pi=0,2%= 0,008,
py=3-0,22.0,8 = 0,098,
ps=3-0,2.0,82 = 0,384,
p.=0,82—0,512.

Takum o6pasoM, sakoH pacnpepesieHHs cJy4yafHON BeJiu-
YyuHBl X HMMeeT BHJ, ‘ i

0’ i 2 3

. A

0,008 | 0,09 | 0,384 | 0,512




MHO20Yy20N1bHUK pacnpedeneHusl, TaK ¥Ke KaK U
psSia pacipeneAeHusl, IOAHOCThIO XapaKTepUu3yeT
CAYYalHYI0 BEAUYNHY; OH SBASIETCS OMHOM 13 hopM
3aKOHAa paclpeaeAeHHs.
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IIpumep. Ilo mean nponseoanTcs 3 BeIcTpe10B. BepofATHOCTL MONagaHHA 115 KaKA0T0 BBICTpeIa
paeHa (.4. HaliTH BeposiTHOCTH YHC/Ia MONAJaHHH H MOCTPOHTH MHOIOVIOILHHK pacnpeaeIeHHs.

Pewenue:

BeposTHocTs He MeHee Tpex NONajaHMil CKIAJBIBAaeTCAd M3 BEPOATHOCTH NATH IONAaJaHHi, JeThIpex
IION3aJaHHHA H Tpex IONaJjaHHA.

TK. BRICTpeNBI HE3aBHCHMEI, TO MOKHO NPHMEHHTL GOPMVIV bepHVIIH BepoSTHOCTH TOrO, 9TO B M
HCIBITAHHAX COORITHE B BEPOATHOCTRIO P HACTVIIAET POBHO 1 Pas.

nl
P m]— pyt"
i o

B CGIVH4cE IIATH TIONaJAHHH U3 IIATH BO3MOKHBIX:

P, =p =04 =0,01024

tlermpe IIOIIAJaHHA H3 IIATH BBICTpCJIOBZl

s,
s T (1-p)=0.0768

TpH IIOITaJaHHA H3 ITATH.

¥ i 2 s
= 7 (1-p) =0.2304

P,

-
s
=R



OxoH4YaTeTbHO, IIOTY4aeM BepPOATHOCTE He MeHee TpeX NONaJaHHH H3 IATH BHICTPETIOE:
P=0,01204+0,0768 +0,2304 =0,31744

Hrax,

P, =001024, P, =00768. P =0.2304

AHaT0rH4YHO HaHJEM:

56 s < 2
P, =—04%.0,6° =03456
2713

s oy
P, =—04"06=0259
114

Al : ;
P, =—04°.06° =06 =0,0778
7Ol

IIpedcmasum epagusecku 3asUcUMOCMy YUCIA NONAOARUL OM UX 8EPOAMKOCME,



0

0 1 2 3 4 5

ITpu nocmpoeHuu MHO20Yy201bHUKA pacnpeodeieHuUst Ha00 NOMHUMb, YMO
coeduHeHUe NONYUEeHHBbLX moUueK Hocum YCnoeHblU xapakxkmep. B
ITPOMEKYTKaX MEXKAY 3HAUYEHUSIMH CAYIAaHHOM BEAUYHHBI BEPOSITHOCTH HE
ITPUHUMAaEeT HUKAKOTO 3HaUYeHUs. TOYKU COeUHEHBI TOABKO AT HATASITHOCTH




BDHHOMHHAABHOE pacIIpeaeA€CHHEe

Eciu mpou3BOAUTCA 1 HE3aBUCUMBIX UCIIBITAHUU, B KAYXKJIOM U3 KOTOPbBIX
coObITHE A MOXKET MOSIBUTHCA C OJITUHAKOBOW BEPOSTHOCTHIO P B KAKJIOM U3
UCIIBITAHUM, TO BEPOSITHOCTh TOTO, UTO COOBITHE HE MOABUTCS, paBHA ¢ = I — p.

[IprumeM 4KCciI0 NOsIBICHUM COOBITHS B KaXKJIOM U3 UCIILITAHUMN 32 HEKOTOPYIO
CJIy4YalHYI0 BEIINYUHY X.
UToOBI HAWTH 3aKOH PACIPEICIICHUS 3TOW CIIy4YailHOW BEJIUYUHBI, HEOOXOIHUMO
OIPENICIUTh 3HAYCHUS TOW BEJIMYUHBI U UX BEPOSATHOCTH.

3HAYCHUSI HAMTHU JOCTATOYHO NPOCTO. OUEBUIHO, UTO B PE3YIBTATE 1 UCTIBITAHU
COOBITHE MOXKET HE MOSABUTHCS BOBCE, MOSIBUTHCA OJIMH Pa3, ABa pa3a, TPU U T.1. A0
n pas.

BeposATHOCTDH KaXXI0TO 3HAYEHUSA STOU CIIYYAMHOW BEJTUYMHBI MOYXHO HAWTH I10

bopmyne bepuynnu. Pn ( k) —C I/: pk qn—k, k = 01,2...

Ota popMylia aHAIUTHIECKH BHIPAKACT HCKOMBIHN 3aKOH pacIpeieaeHms. DTOT 3aKOH
pacIpeacIieHus Ha3bIBACTC OUHOMUHATILHBIM.



Egnmep. B mapram 10% mecrampaptebix geraneir. Hayrag orodpamsr 4 geraan. Hammcats
OHHOMHHAILHBIH 3aK0H pacupeleleHAs JHCKPETHOH CIy4aHHOH BeJHYHHBI X — YHCIA HeCTAHJAPTHBIX
JeTajiell CpeJH YeThIpPeX 0TOOPAaHHLIX H MOCTPOHTH MHOTOYI0IbHHK MOIVYEHHOr0 pacnpeae/IeHHs.

Pewerue:
BepoarHocTs nogeIeHHa HECTAHJAPTHOM JeTaaH B KaKI0oM cavdae paeHa 0,1
HaiizeMm BepoATHOCTH TOTO, 9TO CPEgH OTOOPaHHEIX JeTaleH:

1) BooOme HeT HeCTaHAapPTHEIX.

A
P.(0) =——0.1° -09* = 0,6561
0L4!

2) Ogna HecTaHJapTHAA.
Ay g
(D)= o 0.1°-09° =0,2916
3) e HecTaHJapTHEIE JETATH.
4 01097 00
2= ﬁO,l -09°=10,0486
4) Tpu HecTaHJapTHEIE JETATH.
M N
F(3)= = 0.1°-0,9° =0,0036
5) YeTnIpe HECTaHJAPTHEIX AETAITH.
41
JACE SR 0.1%-0.9% = 0.0001
41.0!

[TocTposM MHOTOVIOJIBHHK paclpeaeIeHH.






Jucnoesle xapaxmepucmuxu
OUCKPEeMHbBIX CAYUAUHBLX

6EJIUUUH




MaTeMaTHYEeCKOEe O KHIAAHHE

MamemamuuecKum o’KudaHuUem CAyIariHoH
BEAUYUHBI HA3bIBAETCH CYMMA IIPOU3BEAEHUU
BCEX BO3MOXKHBIX 3HAUEHUU CAYUaUHOU
6elIUUUHbL Ha 6ePOSIMHOCMU SMuUX 3HAYEeHUU.

M[X]=) x-p,
i=l

X — npepuleHas cayualHas 8eAUUUHA,

, TAC

M[X] — cpenHee 3HaQYEHUE CAYyYaWHON BEAUYHHBI,
— BO3MOXKHbI€ 3HAYEHUS BEAUYUHBI X,
Py Py Py--,p, — BEPOSITHOCTHU 3HAYECHUH.
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,HEHMep 3. Haifitu MaTemarundyeckoe OXKHIaHHe CJY-
yafAHOH BeJIHUHMHBI X, 3Hasg 3aKOH ee paclpeiesIeHHs:

X —1 1] O 1 2 3

p |l o2 01 |o025] 0,15 03

Pemienune. I'lo popmyane (1) vaxonum
M(X)=—1-0,2+4+0-0,1+1-0,25-+2-0,15+ 3-0,3=1,25.

IIpumep B norepee nmeercs 1000 6miieroB, U3 HUX BHIMTPBIITHBIX: 10
no 500 py6. 50 wo 50 py6, 100.m0 10 py6, 150 no 1 pyoO. Halitn maremarn-
JECKOEe OXKUAAHME BBIMIPHIILA HA OfMH OuJeT.

Q Psn pacnpenesieHus €. B. X -~ CyMMbl BRIMI'PBIIIA HA OTMH OUJIeT TAKOB:

X [ 500 | 50 | 10 | 1 0
p 10,01 0,05|0,1]0,15 | 0,69

(Kourpoab: . p; = 1.) Haxopum M X:
i=1
MX = 500-0,01 +50-0,05+10-0.1+1-0,15+0-0,69 = 8,65 pyoO. S



CeBoHCTBAa MaTEeMATHYECKOTO
OKHMIIAHHS:

Mamemamuueckoe 0XCuUOAHUE NOCMOAHHOTL
GECIUYUUHDL PABGHO CAMOU ROCHOAHHOUL.

. M NQC’)' =C
Hocmoannuotit MHOMCUMETD MOXNHCHO

8bIHOCUMD 3d 3HAK MAMEMAMUYECCKO2O0
ONHCUOAHUAL.

M (Cx) = CM (x)




CeBoHCTBAa MaTEeMATHYECKOTO
OKHMIIAHHS:

3. Mamemamuueckoe oxcuoanue npou3eeo0eHusn
08yX HE3ABUCUMDBIX CIYUAUHBIX 6eITUYUH PABGHO
NPOU3BECOCHUIO UX MAMEMAMUYECKUX 0HCUOAHUIL.

M(XY) =M (X)M(Y)

4. Mamemamuueckoe 0)#cu0anue CyMmol 08yx
C/IYUQUHBIX 6eITUYUH PABHO CYMME
MAMEMAMUUECKUX OHCUOAHUL C/1A2ACMDBIX.

M(X+Y)+M(X)+M(Y)




I1yCcTh MPOU3BOAUTCS 1 HE3ABUCUMBIX UCIILITAHUM,
BEPOSTHOCTD ITOSBIICHUS COOBITHSA A B KOTOPBIX paBHA
p.

Teopema. Mamemamuueckoe oxcuoanue M(X)
YUC1a noABAeHUA cobvimus A 6 n He3a8UCUMbIX
UCNBIMAHUAX PABHO NPOU3BEOCHUIO YUCAA UCNBIMAHUU
HA 8ePOSIMHOCHb NOSBIEHUSL COOLIMUSL 8 KAHCOOM
UCNBIMAHUU.

M(X)=np




JdHucrnepcHdAa

Hducnepcueu (pacceusarHuem) D(X)
JUCKPETHONU CAYYANHOU BEAUYUHEI
Ha3bIBAETCH MaTeEMaTUYECKOE
OXXUJAaHUE KBaapaTa OTKAOHEHUI
CAYYalHOU BEAUYUHEI OT €€
MaTEMATUYECKOTO OXKUOAaHUA.

D(X)=M[X -M(X)]




IIpumep . JluckpeTHasd cJaydyafiHasg BeJHYHHA pacs
npenesieHa no 3akKoHy:

|Ol|2

[
p " 0,2 I 01 | 03 | 0,4

Haiitu D (X).
Pemenue CHauasa HaXOAHUM

MX)=-—1-02+0-0,14+1-034+2-0,4=0,9,
a saTeM
M(X))=1+.0240:0,141+0,34+4-0,4=2,1.
ITo dopmyne (3) umeem:
D(X)=M((X?»—M?*(X)=2,1—0,81=1,29.



ducnepcus paeHa pa3Hocmu
Mexncoy mamemamuyecKum
oskudaHuem Kxeaopama CAyuauHou
eeniuuuHsl X u Keaopamom ee
MaAMEMAMUUECKO020 OIKUOAHUSL.

D(X)=M(X?*)-[M(X)]




CBoHCTBa AHCHEPCHH:

o /lucnepcusa nocmoannoil 6eUUUHBL PABHA
HYT10.

o IlocmoanHbLiL MHOMCUMEND MONHCHO
8bIHOCUMD 34 3HAK OUCNEPCUU, 8038005 €20 8
Keaopam.




CBoHCTBa AHCHEPCHH:

o lucnepcusa cymmol 08yx HE3ABUCUMDBIX
C/IYUAUHBIX 6EIUYUH PABHA CYMME
oucnepcuil IMUX 6eaUYUH.,

D(X +Y)=D(X)+D(Y)

o /lucnepcus paznocmu 08yx He3A8UCUMBIX
CAYUAUHBIX 6CTUUUH DABHA CYMME
oucnepcuii IMux eaTUYUH.

D(X —Y)=D(X)+D(Y)




Jucnepcusa uucna nosasnenus coovimusn A 6
N HE3A6UCUMBIX UCNBIMAHUIL, 8 KAHCOOM U3
KOMOPbIX 6ePOAMHOCHIb D NOABGEHUA

coobimusi nocmosaHHA, pA6HA np0u36e0enuro
YUCIa UCRBIMAHUU HA eéeposimHocmu
NOABIEHUSA U HENOABICHUSA COObIMUSL 8
Kaxtc00M UCRBIMAHUU.

D(X)=npq




CpenHee KBaapaTHYECKOE

CpedHum KeadpamuuecKum
OMKJIOHEeHUeM CAYIYauHOU
BeAMYMHBI X Ha3bIBAETCH
KBaApaTHbLIU KOPEHL U3
AHUCIIEPCHUH.

o(X)=D(X)




Cpeonee keaopamuunoe OmKIOHEHUE CYMMbL
KOHEYHO020 YUC1A 63AUMHO HE3A8UCUMDBIX
C/IYUAUHBIX GE/IUUUH PABHO KEAOPDAMHOMY
KOPHIO U3 CYMMbI K8AOPAMOE CPEeOHUX
KeaopamuuecKux OmKa0OHEeHUU IMuUx

GC/IUUUH.

o(X,+ X, +..+X )= \/ 2(X)+6%(X,)+..+0%(X )




IIpamep. 3aBoa Beimyckaer 96% m3neanii mepeoro copta u 4% u3nexnii BToporo copta. Hayran
eeiorparT 1000 mgenni. Ilycrs X — 9ncio m3gennii mepeoro copra B AaHHOH BhIOOpKe. HaliTh 3aKo0H

pacmpejeTeHHsi, MaTeMaTHYeCKOe O;KHIAHHE H JHCIEPCHIO CTV4AHHOH BeTHYHHEI X.
Brroop xaxmoro mz 1000 m3genmit MOMKHO CYHTaTh HE3aBHCHMEIM HCIBITAHHEM, B KOTOPOM

BEPOATHOCTE IIOAB/ICHHA H3JeTHA IEPEOro COpTa OUHAKOBA M paeHa p = (,96.
Taxum 00pazoM, 2aK0H pacIpeeneHHa MOKET CIHTAThCA OHHOMHHATEHEIM.

. =pn=1000-096 = 960;

D, =npg=1000-096-0,04 =38 4;

[Ipamep. Halitn aucnepcrio THCKpeTHOM c1y4aiiHo# BennHb! X — YHCIA NOABICHHI COOBITHA

A B JBYX He3aBHCHMBIX HCOBITAHHAX, CTH BEPOSATHOCTH MOSABJEHHS 3TOT0 COOBITHA B KaAKIOM
HCIBITAHHH PaBHbI H H3BecTHO, 9T0 M(X) = 0,9.|

Tx. cay9aiinag emuanna X pacnpeaenesa no OHHOMHHATEHOMY 3aKOHY, TO
M(X)=np=2p=09; = p=045

D(X)=npg=2p(1-p)=2-045-055=0.495.



[lomaluHee 3agaHue:

1. MNucbmeHHbI O.T. KOHCNEKT nekumnn no teopumu
BEPOATHOCTU, MaTeMaTUYECKON CTAaTUCTUKN U
crydavHbiM npoueccam./[l. NNncbMeHHbIN. — 3-€ u3a.- M.:
Anpuc-npecc, 2008 r. — 288 c.

m.2,8§2.1-2.7

2. KOHCNEKT NeKkunu

CBP: CoctaBuTb OMOPHbLIN KOHCNEKT N0 TEOPUU




Bblyl-IMTb BCe OonpejeneHna.

« 3apay4a 1. CnyyaitHaa BeNWYNHA NPUHUMAET BC YETHbIe 3HaYeHWA oT —2
A0 6 ¢ paBHbIMN BepoATHOCTAMM. [locTpoitte Tabnuyy pacnpesenexuns
BEPOATHOCTEN 3TON CAYYAIHON BENUYMHBI.
3apay4a 2. [1ATb YenoBeK BLICTPaUBAKITCA B 0YEPEAb CMyYaHbIM

obpaaom. Cpegu 3TMX NATEpPLIX B 0yepean cTout MeaH eaHosuu.
[NocTpoiiTe pacnpeaeneHine cny4yaiHoi BENUYMHLl «4NCNO NKALH B
oyepean, cToAwnx nepea VeaHom MeaHosuuems.

3apay4a J. B rabnuue aaHo pacnpegeneHne HeKoTopon CRyyaitHon
BenuymuHel X. Haigure nponyLleHHYH BEPOATHOCTL.

JHauyeHue 1 2 3 4 5 678

BepoatHocte 0,16 0.2 0,03 0,05 0,12 0,07 ? 0,24




